

市考察团赴海宁 取经

文明创建打好 惠民利民 牌

首席记者 林长凯 文/图

眼下,我市正在紧锣密鼓地推进全国文明城市创建工作,如何加强城市管理,让创建工作更加精细高效,成为当务之急。日前,市委常委、宣传部长叶艳率市考察团到浙江省海宁市考察学习创建全国文明城市的先进做法和经验,探索市民积极参与、各部门齐抓共管的城市管理之道。

海宁市是浙江省县级市创建全国文明城市的标杆,近年来创建工作一直走在全省前列,亮点突出,积累了许多成功经验。



桃园村文化礼堂



桃园村先锋长廊



桃园村一景



南苑菜市场

创建文明村 提高村民幸福指数

走进海宁市盐官镇桃园村,一切显得格外安静,褐色的树干穿梭而过,间或夹杂着零星绿色的小竹林,一排排欧式小别墅打破了有关乡村的传统记忆,重新排列起现代拼图。这里保持着柴米油盐酱醋茶的生活气息,也追求着琴棋书画诗酒花的烂漫情怀。

2004年,海宁市盐官镇桃园村合并三个行政村组建而成,村域面积5.7平方公里,有农户1127户,村民4457人,党员180人。2015年,村级经常性收入达到325万元,人均收入30914元。桃园村先后获得全国文明村、全国民主法治村、全国妇联基层组织建设示范村、全国人口与计划生育示范村、全国信息化示范村、无邪教示范村、全国基层工会组织示范村等7项国家级荣誉称号和36项省级荣誉称号。

村庄的美丽,不光是环境整洁美丽、设施完善优化,关键是需要一种其乐融融的人情味,一种健康和谐的氛围。桃园村党委副书记张利娟带领考察团成员参观桃园村时深有感触地说,村风文明身心美,可算是桃园村美丽乡村的灵魂所在。所以,桃园村的美,美在环境,也美在人情。

一个村庄,就像是一个家庭。在桃园村,村里70岁以上的老人理发是免费的,只需报个名字记个账就可以了;村里还组建了一支村级保洁监管队伍,实行群众、村、镇三级联动督查,管理村庄环境卫生。2015年,桃园村投入300多万元,建成文化礼堂,整合并建设了居家养老中心和棋牌室、健身室、康复室、图书室、舞蹈室、书画室、乒乓球室等活动室。同时还投入400多万元,配套建设了网球场、门球场、篮球场、少儿乐园等,使全村不同年龄层的村民各取所乐,满足了村民的精神文化需求。

市创建办副主任、市风景旅游局副局长郭文安说,桃园村以规划为导向,科学布局生产、生活功能区块,将两新建设与文明村创建有机结合在一起,形成了一道充满现代活力的新农村风景线。桃园村文明村建设有三个方面的经验值得我市学习借鉴:首先,科学规划布局村庄功能区,挖掘传统的乡村文化因素,因势利导优化农居环境;其次,提高村民的参与意识,建立环境保洁长效机制,实现人改变村庄环境,到环境提升人素质的转折;第三,丰富多彩的文化活动引导村民形成健康的生活方式,尊老爱幼的党员活动融洽了整个村庄的和谐气氛。

菜市场改造 让老百姓买得舒心吃得放心

海宁市南苑菜市场是我市考察团考察的农贸市场改造的典型代表,也是当地文明城市创建的主要成果之一。改造后的菜市场面貌焕然一新,实行超市化管理,经营规范,老百姓买得舒心,吃得放心,给考察团成员留下了深刻的印象。

2013年,海宁市市场开发服务中心投入600多万元对南苑菜市场进行全面提升改造,并成功创建了浙江省文明示范农贸市场,2014年成功创建浙江省四星级示范市场,又成为浙江省首批放心市场。目前,南苑菜市场有营业用房36间,场内摊位83个,其中水产经营户15家、蔬菜经营户25家、鲜肉经营户12家、豆制品及半成品经营户5家、配菜经营户3家、粮食副食品经营户3家。

行走在菜市场里,可以看到墙壁上装着多个监控摄像头,实现监控无死角,通过这些监控摄像头,家禽屠宰间的画面直接传输到外面的显示屏上,展示给消费者。菜场还重新设计了菜场的排水系统,设置集水井和沉淀井。在这个菜场里走了一圈,发现菜市场里的道路都是干净的,过道上一滴水都没有,真的很不容易啊。考察团成员纷纷称赞说,每个摊位之前都设置了一个10厘米高的玻璃挡板,不仅挡住污水流向过道,而且还防止了占道经营,这值得瑞安学习。

2015年,南苑菜市场在嘉兴地区首推农贸市场电子货币圈存快捷支付系统,借助电子秤+POS支付一体机,消费者可在农贸市场使用银行卡刷卡和小额圈存非接触支付两种消费支付方式,很大程度上减少了经营户跑银行换零钱的烦恼,也为市民消费提供了方便。目前,南苑菜市场50多家经营户已全部使用该支付系统。

市创建办副主任、市市场监管局副局长金涛说,海宁市文明城市创建工作走在全省前列,他们立足当地名人文化、彩灯文化、潮文化,并将之与文明城市创建工作有机结合起来,突出他们的特色。政府引领,部门积极配合,老百姓支持,文明城市创建工作贵在百姓的素质提升!所以说,结合特色抓创建、结合惠民促创建,确实值得瑞安学习。下一步,我们要对照全国文明城市测评的考核要求,立足本职,把这次考察学到的真经,予以消化、结合、提升,积极行动起来,补齐短板,把工作的出发点和落脚点都体现在惠民利民上,认真打好瑞安创建全国文明城市百日攻坚战。

结合特色产业 改造历史文化街区

走在海宁市南关厢历史文化街区的石头道路上,路旁古香古色的商铺仿佛让人回到了古老的明清时代。市民在繁忙的工作之余,约上亲朋好友来到南关厢历史文化街区的石头道上散步,感受海宁悠久而深厚的历史文化,享受悠闲的慢生活,憧憬今后的美好时光。

据了解,明末抗清义士周宗彝为防盗寇、抗清军而在硖石设置四座关厢,现仅存南关厢。作为当年的军事要塞,南关厢历经三百多年,至今保存完好。南关厢历史文化街区是海宁市区最能反映江南水乡特色的历史街区,街宽只有三四米,沿街为单垣排门相倚连的铺面房,大多为明清时代的老房子。登临关厢楼,可远眺东山智标塔,俯瞰老街。关厢楼下设有周宗彝纪念馆,展出当年周宗彝修建关厢、防盗抗清事迹。

2008年,海宁市对南关厢历史文化街区进行整修。2012年,南关厢开始维修,并被列为海宁市级文物保护单位。南关厢历史文化街区以灯文化为主题,按照文化引领、产业支撑、旅游并进,定位结合夜经济、水上旅游、餐饮住宿等方面的资源优势,引入民间资本投资,采取市场化运作方式,以灯彩展示、工艺表现、灯彩定制、灯文化交流等灯文化地域特色吸引旅游群体。

目前,老街已入驻茶馆、咖啡馆、酒吧、中草药铺、传统花灯铺、各式小吃店、木雕店、皮贴画店、创意灯品系列、花卉艺术品、特色书店、特色休闲食品、本地特产、手工艺等店铺60多家,形成了特色文化商圈。

市创建副主任、市文广新局副局长余贤涛说,海宁的城市建设、城市管理,特别是公共设施、道路建设、整体规划等方面的做法很值得瑞安学习。他们创建的氛围很浓,温馨公益广告随处可见,并且创建氛围已经融入群众的生活。瑞安创建全国文明城市要立足瑞安实际,对照各项考核指标,迎接全国文明城市考评。下一步,市文广新局将在图书馆、博物馆设置温馨公益广告,在纪念馆统一设置道德模范牌等,营造浓厚的创建氛围。

